

# DIARIO DE CORDOBA

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

MIERCOLES 26 DE AGOSTO DE 1868.

AÑO XIX.

Núm. 5425.

Subscripción en Córdoba. Por un mes... 8 rs. Por trimestre... 22 rs. Fuera de Córdoba. Por un mes... 10 rs. Por trimestre... 28 rs.

Los Sres. suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

## Seccion editorial.

Desde que empezó tratan los hombres de definirle; hanlo intentado desde el pastor al filósofo, todos, pero el tiempo se les ha reido: ego sum, qui sum. Yo soy el tiempo, les ha dicho; la definición no será muy clara, mas nadie la ha sabido aclarar. Dice la moderna escuela filosófica que para dar una buena definición hay que hacerlo no al principio como se ha acostumbrado hasta ahora, sino al fin, cuando ya se ha conocido por completo la cosa definida. Ahora bien, yo prometo dar una definición muy exacta del tiempo en cuanto le conozca; es decir, en cuanto se concluya. Para entonces guardo el cumplimiento de la promesa. Pero ya que el hombre no ha podido definirle, le ha querido medir, creyendo que esto sería poco menos, y en cuanto á esto sí que lo ha logrado: preguntado al que arrancan una muela y al amante que goza de la presencia de su amada el tiempo que ha transcurrido durante la operación, y de cierto que serán acordes las respuestas. Lo mismo que con la medida sucede con los atributos; uno que se baña en tanto que otro siega, un cazador y un labriego en un día de lluvia esclamarán a una voz: ¡qué buen tiempo! ¡qué tiempo tan infernal! En cuanto á la medida hemos ya convenido todos en que el sol, ese señor tan manoseado de los poetas, que por lo rubicundo y satisfecho parece un inglés, es el único que no la equivoca en sus cotidianos paseos por el cielo. Hay en esto todavía un pequeño inconveniente: si las nubes se plantan entre su señoría y nuestro globo á modo de pantalla ó de censura, ¡adiós medida! ¿de que serviría un reloj de sol en el país de los ingleses?

Figuraos un hombre, los que hay, de estos que nada temen, que nada esperan, con su eterna sonrisa, lo mismo ante una escena de muerte que al contemplar los trasportes de los enamorados, lo mismo ante la desesperación que ante la alegría; pues he ahí el tiempo: cuando no se sabe definir se apela á la comparación, á la imagen. No faltaria algun mal humorado que le definiere: el testigo de la vida, la mejor prueba de la necedad de los hombres. Es una coqueta que de todos se burla, que á todos atormenta, que consuela á todos, y que con todo concluye.

Más á pesar de la fiereza del tiempo trátale el hombre como á todos los osos; le coje, le estudia, y le pone á su servicio: acabará por devorar al domador, pero en tanto este le utiliza y va vi-

viendo. El amante tímido, la persona que hace una visita de cumplido como se valdrian y que dirian si no fuera por el necesario y utilísimo servidor? No hay medio, el amante tendria que irse ó declararse, cosas que así le parecen fáciles, como tornarse renegado. Los de las visitas tendrian que hablar de los ausentes, y es arriesgado, ó de sí mismos; que aun cuando sea muy sabroso es entregarse el mas cándido á merced del mas astuto. Ello algo hay que decir: pues en lugar de enseñar nuestros flacos, enseñemos el oso, pasemos en revista al tiempo. Oh dichal oh filon inagotable de conversación amena y de peregrinas observaciones á cual mas ingeniosas! Aquello del hacer frío cuando hiela y haber barro cuando llueve, y mancharse de él los que le huelan, y el calentar mas el sol en la canícula, que en Diciembre serán invenciones del patrimonio de Pero Grullo; mas ¿cuántas ventajas no reportan? se habla, se dicen verdades como puños sin incurrir en falta, pecado, ni delito, y luego todos tenemos razon que es cosa extraña, y todos mutuamente nos la concedemos, que es mas extraño todavía. Después de hablar de los atributos del tiempo podemos ocuparnos de sus efectos y entrar en el capítulo de las enfermedades que es cuento de cuentos, porque así como todos mueren del médico, todos enferman del tiempo. Desde que se han perfeccionado los nervios cada persona es un barómetro, cada mudanza de tiempo peor que mudanza de destino, y no hay ya tiempo bueno como no sea el que pasó: en lo que están completamente conformes siempre los enfermos, los labradores y los viejos, en lo cual se parecen á ciertas personas que yo me sé aunque las callo. Véase como algunas veces hace el hombre tréguas con el tiempo; cómo algunas le vence y utiliza, sin perjuicio en todas de seguir el eterno combate como si se tratase de dos naturales de Vizcaya.

Nada hay tan divertido como pasear los ojos por esa lucha eterna que ambos sostienen; eso sí, el hombre combate como un héroe, allí donde uno cae acuden dos á ocupar el hueco; la tierra, los metales, la piedra, todas son armas: se elevan pirámides y templos, y palacios, y arcos y ciudades; el hombre los saca de la tierra, el tiempo los restituye á la madre; hé aquí un juego interminable, el castillo de naipes que levanta el niño, y cae, y le torna á levantar. El hombre aguzó el ingenio, inventó la pintura y la escritura, pero le salió fallida la cuenta; entonces inventó la imprenta y la fotografía, y preciso es confesar que el tiempo se ha visto comprometido. Y no ha parado aquí todo,

el hombre ha escarbado la tierra y ha penetrado con la antorcha de la ciencia por las oscuridades de lo que fué, ha empezado el trabajo de reconstrucción y ha encomendado la memoria de ello no á lo mas duro que es la piedra y el bronce, sino á lo mas débil, al papel. Parecemos ver al Júpiter de los antiguos que salvado de la voracidad de su padre Saturno no tan solo le destrona sino que le hace desembuchar los hijos devorados. Sabido es que Saturno era el tiempo. Es que el hombre es el mas tenaz de los seres de la creación. ¿Qué hace toda la vida? luchar con el tiempo por ver si le vence ó quebranta al menos su poder despótico. El uno emprende hazañas, el otro inventa, este canta, aquel edifica, quién escribe lo que hicieron otros, quién no pudiendo hacer mas incendia el templo de Diana, y todos anhelan tener prole en la que viva algo de ellos; por esto un primogénito es la alegría de una casa. A este afán somos deudores de los grandes capitanes, de los sublimes ingenios. Hay mas, el hombre ha querido transformar el tiempo, y ya que no muda la esencia que es desconocida, le ha mudado la apariencia, ni mas ni menos que una modista nos hace una muger con un corsé. Ha querido acortar el tiempo y lo ha hecho con espectáculos, libros amenos, jardines, teatros y cigarrillos; le ha querido alargar y ha inventado los funerales y duelos, la conversacion de los necios, y los consejos de los ancianos. Ha querido que el día sea noche, y duerme la mañana; que la noche sea día, y ha puesto faroles de gas por las calles y mecheros en las casas. Entonces el tiempo y el hombre se han mirado cara á cara (perdon por la figura) y se han reido en las barbas el uno del otro. La vida es corta, punto para mí, ha dicho el tiempo. Eso lo veremos, ha contestado el hombre; y los grandes inventos y la perfeccion siempre en aumento de la maquinaria han permitido hacer al hombre en un año lo que antes no hiciera en diez. La última invención ha sido el crédito, con el cual se transforman hombres y países en media docena de años.

Con tantos elementos parece que el hombre ya debiera darse por satisfecho, pero lo único que ha conseguido es probar que la cosa va larga. Y es á mi ver que se preocupa demasiado por lo que en sí vale tan poco.

Imaginémonos un aldeano que llega por vez primera á Madrid: aquel ruido de voces, de carruajes le aturde, le mareca; el que habita allí hace algun tiempo concluye por no parar mientes, por no oírlo. ¿Por qué si vivimos en el tiempo ocuparnos de él tanto? Aquellos excelentes señores visabuelos nuestros eran

hombres que lo entendian; habian, comian con gran sesiego y cerrando las puertas de la calle al importuno; los vestidos y tocados les recomendaban sin cesar la calma y sosiego, si bailaban eran aquellas danzas tan majestuosas. Ni tenian prisa por vivir, ni por morir, y así se les daba del tiempo que maldito si supieron, lo que era perderle, de suerte que le ganaron la partida; Si aquello continua durando mucho, ¡adiós tiempo! por males de nuestros pecados arregláronlo nuestros padres de otra manera, y ya todo es miedo de perder el tiempo, desde que hemos dado en decir que el tiempo es oro: la codicia haciéndo de las suyas. Supongamos un hombre que no le dé un ardite del dinero, tengale ó no es feliz; este hombre eran nuestros visabuelos; á la inversa, otro á quien duele á par del alma cada maravedí que gasta, siempre será desgraciado; afánase por adquirir, desesperase del gastar, este somos nosotros; ganar tiempo, perder tiempo, esto nos trae desasossegados toda la vida. De aquí que los ingleses, gente la mas exagerada para ello, tengan ese génio feróz; ese tedio que se ha hecho célebre y que ahorquen de puro aburridos.

En España, en este país del ingenio, las artes y la pereza, somos mas avisados, el tiempo es cosa que va aquí de vendida; no hemos llegado á definirle pero sí á conocerle, y visto su mal aquel, le tratamos como se merece, el tiempo arrastra entre nosotros una condicion servil. Hacer tiempo es cosa que solo la sabe un español, luego somos los ams; esta á nuestro servicio, le manejamos á nuestro antojo, de fabricamos á nuestra medida; le gastamos á nuestro gusto; le toreadmos; le hacemos un quiebro con la mayor limpieza, le damos hasta el cachete! Somos los reyes: ¿quién como nosotros? dueños del tiempo ¿qué podemos temer? ¿de que inquietarnos? He aquí el gran secreto de este pueblo que los demás no comprenden y que engaña todo cálculo; nada nos importa del tiempo; le hacemos cuando nos place, le entretenemos cuando se nos ocurre; cuando nos acomoda le mudamos.

## Seccion de noticia

### NACIONALES.

Por el gobierno de la provincia de Huelva, se anuncia en el Boletín del 20 la subasta y emision del empréstito de 600000 escudos, que tendrá lugar el corriente.

Las acciones que habrá de emitir la diputacion provincial para realizar el em-

préstimo referido serán 3000, al portador, de 200 escudos nominales cada uno, que serán amortizables por sorteos, y disfrutaran un interés de 8 por 100 anual pagadero por semestres vencidos, cuya primera fecha será la de 30 de marzo de 1869.

Para el preciso docum. en l. pu. me. qu. caran. precio el de su ciones pre por mas accl. cubrir los 600. empréstito, basten á es. Si por el con. siciones sufici. tacion el derecho si a. creyere con.

Dice... En España, en este país del ingenio, las artes y la pereza, somos mas avisados, el tiempo es cosa que va aquí de vendida; no hemos llegado á definirle pero sí á conocerle, y visto su mal aquel, le tratamos como se merece, el tiempo arrastra entre nosotros una condicion servil. Hacer tiempo es cosa que solo la sabe un español, luego somos los ams; esta á nuestro servicio, le manejamos á nuestro antojo, de fabricamos á nuestra medida; le gastamos á nuestro gusto; le toreadmos; le hacemos un quiebro con la mayor limpieza, le damos hasta el cachete! Somos los reyes: ¿quién como nosotros? dueños del tiempo ¿qué podemos temer? ¿de que inquietarnos? He aquí el gran secreto de este pueblo que los demás no comprenden y que engaña todo cálculo; nada nos importa del tiempo; le hacemos cuando nos place, le entretenemos cuando se nos ocurre; cuando nos acomoda le mudamos.

Los seguidos en sus ses, preparan, bajo rector del Petit Journal que ofrecerán folios al y a lo cular. en Saint-Kems, venza. La prans p.

(4) Mayo llegaba con alegre semblante, como un primo galante que llega de lejanas tierras con regalos para todos; llegaba sacudiendo, coma ajado adorno, la escarcha que temblaba en las ramas de los árboles, para suspender en ellas encantadoras florecillas, rosas azules ó blancas, apenas entresabiertas; devolviendo al arroyo, mudo todo el invierno, su ruidoso murmullo, al suelo su verde fraje, al techo de la cabaña sus nidos de golondrinas, á las mujeres, esas golondrinas cuyo corazón vuela tanto, una traviesa sonrisa y frescos colores. Su compañero, el sol, doraba el follaje de los altos castaños, se extendía sobre el liquen de las torres grises, centelleaba en las sombrías pizarras de los techos, y resbalando por las persianas entresabiertas del envejecido castillo, iba, cor tesano madrugador, á saludar á Mad. Margarita, á quien sus camaristas adornaban con minuciosos e infinitos esmero.

Mad. Margarita estaba perfectamente insensible á las coqueteries de sus

(5) camaristas, que hablaban de los cortesanos y de los hidalgos, de los pajes y de las damas de Nerac, y parecían ella, la artista por excelencia, cuidarse muy poco de los rayos que el sol esparcía á derecha é izquierda sobre los viejos muebles con delicadas esculturas, sobre los bronces de Benvenuto amontonados encima de esos muebles, y sobre los grupos y las estatuitas de mármol que, en el oratorio de Mad. de Navarra, destacaban su deslumbradora blancura sobre el fondo sombrío de los tapices y de los muebles con clavos de oro.

Mad. Margarita se hallaba en el retiro mas encantador que jamás, hubiera tenido una princesa de Francia, artista y nieta de los Médicis. Las telas de Oriente, las inapreciables riquezas de los museos italianos, el arte severo del Renacimiento, la escuela española con sus cuadros sombríos, la escuela florentina con la pintura de colores brillantes, todo se hallaba allí maravillosamente representado.

(8) Y, ciertamente, las dos eran muy lindas; una rubia y rosada como una hija del Norte; la otra, morena y dorada como la España, su país; tan lindas que se necesitaba llamarse Margarita de Valois y ser la mas bella de las reinas, para atravesarse á tomarlas á su servicio. Habia cerca de una hora que charlaban, como pájaros afortunados al pie del balcón de sus queridas; tocando con sus burlas todos los asuntos de conversacion y riendo á veces á carcajadas, sin que sus frases ligeras, la encantadora maledicencia y su traviesa risa pudieran arracar de su profunda meditacion á la reina. Pero ni Pepa la Catalana, ni Nancy la Parisiense se desanimaban un instante, y continuaban su charla, dirigiéndose á veces ojeadas muy significativas. Dios mió! dijo de pronto Nancy, cansada de escaramuzear en vano y decidida á ir derecho al objeto, que triste mansion es Coarassel! Margarita no respondió.

## LOS CABALLEROS DE LA NOCHE.

por PONSON DU TERRAIL.

(Publicada por el DIARIO DE CORDOBA.)

TOMO III. CORDOBA.—1868. Imprenta, librería y litografía del DIARIO DE CORDOBA, calle de San Fernando, núm. 24.

blin; la cuarta de Haverford-West, ciudad del condado de Pembroke, en el West-Cleddan, á Wexford, capital del condado de este nombre en Irlanda.

En el mar de Irlanda la isla Man está enlazada con Whiteaven.

En el Océano las islas anglo-normandas de Jersey, Guernesey y Aurini están enlazadas por dos cables.

En el mar del Norte, el pequeño puerto de Cromer, cerca de Norwich, es cabeza de línea para dos cables: el de Schleswig y el de Emden, en Hannover, en el golfo de Dollart.

Dos cables enlazan á Inglaterra con Francia y terminan en Harlem, por el uno de Lowestoft y el otro de Rotterdam.

Inglaterra se comunica con Dinamarca por otra línea que va á la Bélgica por el cable de Dinamarca.

En Dinamarca se enlaza con Suecia por el cable de Suecia.

En Suecia se enlaza con Noruega por el cable de Noruega.

En Noruega se enlaza con Islandia por el cable de Islandia.

En Islandia se enlaza con Groenlandia por el cable de Groenlandia.

En Groenlandia se enlaza con el continente por el cable de Groenlandia.

El gobierno piensa en realizar una línea telegráfica hacia Nare, que será de muy grande importancia para el comercio; y ese pensamiento cuenta con el apoyo decidido de los comerciantes.

Por la vía de la Habana, recibimos noticias de Méjico que alcanzan al 31 de julio:

Honorato Domínguez se ha pronunciado en el Estado de Veracruz y apoderado de las poblaciones que se hallan á lo largo del ferrocarril que va á la capital. Los pronunciados se han presentado en Huatusco, Orizaba, Córdoba, Paso del Macho y Paso de Ovejas, cobrando un peso por cada bulto que pasa por el ferrocarril.

Se esperaba que principiase pronto las hostilidades en la Sierra de Puebla é inmediaciones. Se había tratado de hacer un arreglo con los rebeldes, pero no se había podido conseguir. El general Losada publicó una proclama perdonando á los ladrones capturados en su Estado, pero el gobierno la anuló. Escobedo iba á salir para Rio Grande después de haber sometido á los rebeldes de Querétaro. Juárez ha puesto en libertad á Ortega y al coronel Patoni. Ha cesado el bloqueo de Mazatlan. Porfirio Díaz ha salido para Guatemala con el objeto, según se dice, de arreglar las desavenencias con aquella república. Ha sido desfalco en las tesorerías de Puebla y San Luis del Potosí. El vómito nacia estragos en Vera Cruz. El vapor de guerra inglés Niobe ha salido para Tamporas. El general Ochoa y el diputado Ruiz iban á ser sumariados.

Recibimos noticias del Perú que alcanzan al 29 del pasado. El 1.º de julio se dió principio á la línea telegráfica de Chorrillos á Pisco. Se ha dispuesto que los consignatarios de guano en Bélgica reserven la cantidad de 26455 soles, destinados á la compra de los objetos y útiles necesarios para la formación de un jardín botánico. Se ha dado un decreto supremo aprobando la emisión de vales de crédito nacional

después se apoderó de S. M. una violenta crisis nerviosa.

El árbol bajo el cual se había sentado la reina Victoria era un corpulento plátano á cuya sombra había descansado en otro tiempo con el príncipe Alberto, y el libro que había hojeado era una obra en la que están apuntados día por día los acontecimientos más notables de su vida conyugal. La reina quiso recordar los momentos pasados al pie de aquel árbol; pero fué tan violenta la conmoción que le causó el recuerdo, que no pudo resistirla.

Por la vía de Nueva-York recibimos noticias de Nueva-Granada. Se había anunciado en aquella república el regreso ó proyecto de regreso del general Mosquera, y ha producido en Antioquia alguna inquietud, alguna alarma.

Después de esa ligera inquietud, producida únicamente por la idea de que el general Mosquera pueda, con su regreso, comprometer la paz pública, el Estado marchaba en completa calma, consagrado á la industria, sin ocuparse de la política.

Se han hecho descubrimientos de nuevos minerales en el Nordost, lo que promete nuevos progresos para la industria minera, como también para las demás industrias y para la riqueza del Estado en general.

El gobierno piensa en realizar una línea telegráfica hacia Nare, que será de muy grande importancia para el comercio; y ese pensamiento cuenta con el apoyo decidido de los comerciantes.

Por la vía de la Habana, recibimos noticias de Méjico que alcanzan al 31 de julio:

Honorato Domínguez se ha pronunciado en el Estado de Veracruz y apoderado de las poblaciones que se hallan á lo largo del ferrocarril que va á la capital. Los pronunciados se han presentado en Huatusco, Orizaba, Córdoba, Paso del Macho y Paso de Ovejas, cobrando un peso por cada bulto que pasa por el ferrocarril.

Se esperaba que principiase pronto las hostilidades en la Sierra de Puebla é inmediaciones. Se había tratado de hacer un arreglo con los rebeldes, pero no se había podido conseguir. El general Losada publicó una proclama perdonando á los ladrones capturados en su Estado, pero el gobierno la anuló. Escobedo iba á salir para Rio Grande después de haber sometido á los rebeldes de Querétaro. Juárez ha puesto en libertad á Ortega y al coronel Patoni. Ha cesado el bloqueo de Mazatlan. Porfirio Díaz ha salido para Guatemala con el objeto, según se dice, de arreglar las desavenencias con aquella república. Ha sido desfalco en las tesorerías de Puebla y San Luis del Potosí. El vómito nacia estragos en Vera Cruz. El vapor de guerra inglés Niobe ha salido para Tamporas. El general Ochoa y el diputado Ruiz iban á ser sumariados.

Recibimos noticias del Perú que alcanzan al 29 del pasado. El 1.º de julio se dió principio á la línea telegráfica de Chorrillos á Pisco. Se ha dispuesto que los consignatarios de guano en Bélgica reserven la cantidad de 26455 soles, destinados á la compra de los objetos y útiles necesarios para la formación de un jardín botánico. Se ha dado un decreto supremo aprobando la emisión de vales de crédito nacional

que por la suma de 196000 hizo el general Francisco Díez Canseco cuando de desempeñó el cargo de jefe superior político y militar de los departamentos del centro. Tanto la aprobación de los gastos como la inversión de la antedicha suma, con mas 5000 pesos que en vales del empréstito nacional se le remitió de Arequipa, han sido objeto de una general crítica.

La fiebre amarilla ha desaparecido del Callao y de todos los pueblos litorales; y en Lima solo se cuentan á lo mas de cuatro á seis casos fatales por día.

El Estado de los bancos es próspero, y cada día se aumenta mas la confianza en ellos.

Los temores de revolución se han alejado. El gobierno se ha puesto y marcha en perfecto acuerdo con el presidente Balta para la organización del congreso, que ya se ha reunido en juntas preparatorias.

El mismo coronel Balta, que también es representante por Chiclayo, preside la cámara de diputados. La de senadores está dirigida por el Dr. Arenas, presunto presidente del nuevo gabinete.

Por decreto de 9 de julio se ha ordenado que se midan y analicen los depósitos de guano que existen en las islas de Guanape, Macaví y el Norte, y que desde el próximo otoño se alce el precio del guano á diez chelines mas por tonelada.

Las últimas noticias de Haiti dicen que los sublevados continúan con vigor el sitio de Puerto-Príncipe. Tienen 4000 hombres y abundancia de provisiones. El general revolucionario Lynch ha dado á luz una proclama protestando contra toda cesión de territorio á los Estados-Unidos.

Han sido asesinados el general Boyer y su hijo. Los robos son muy frecuentes en todo el país.

Salnave va ganando terreno en el interior. Sus tropas han tenido varios encuentros con los rebeldes y hubo grandes pérdidas por ambas partes.

El nuevo representante de los Estados-Unidos en la China se ha embarcado en San Francisco para Hong-Kong con todo el personal de la legación y varios agregados que son personas estendidas en ciencias y artes.

El martes de la semana pasada penetró una centella en una casa aislada de Villars (Francia). Hé aquí el extraño itinerario de su paso por aquella casa. Penetró primero en el salon y destruyó una porción de cuadros sin mover ninguno de su sitio; en el mismo salon abrió una gaveta cerrada con llave y estrajo de ella arrojándola sobre el pavimento, una cestita que contenia algunos centenares de francos en monedas de plata y oro, fundiendo y amalgamando muchas de aquellas; una pieza de oro quedó sólidamente incrustada en la puerta del salon, de tal manera que para sacarla hubo necesidad de extraer con un escoplo la madera que la rodeaba.

Del salon pasó á la cocina, en la que destruyó muchos objetos, arrojándolos fuera del sitio que ocupaban, apareciendo sobre el embaldosado, mezclados en completo desorden, cacerolas, ollas, sartenes y demás útiles de cocina; en uno de los compartimientos del hornillo, cuyas puertecillas abrió, aparecieron en agradable consorcio dos candeleros de bronce y tres zapatos, que la centella reunió allí después de sacarles los clavos.

Por fin pasó al comedor, en el que ha-

bia una escopeta cargada, colgada sobre la chimenea, y la descargó matando un gato que se hallaba durmiendo junto á aquella. La centella desapareció por la chimenea, destruyendo parte de ella.

El rey de Bélgica ha rogado á su hermano el conde de Flandes, que viaja con su esposa por Bohemia, que abrevie su expedición, la cual debía prolongarse todavía algunas semanas. La causa de este llamamiento es la enfermedad del príncipe heredero, que se cree incurable. Siendo este el hijo único de Leopoldo II, su muerte haría al conde de Flandes heredero presunto de la corona. El conde que casó hace dos años no ha tenido sucesión.

Durante el año último naufragaron en las costas de Portugal y sus posesiones 31 embarcaciones: nueve eran portuguesas, una americana, dos españolas, trece inglesas, dos dinamarquesas, una brasileña, una francesa, una de Jerusalem y otra cuya nacionalidad se ignora.

Perecieron en dichos naufragios 54 personas.

El Ecuador ha enviado una embajada al Perú, Chile y Bolivia; y según los rumores que corrian mas acreditados por allá, el móvil son las últimas gestiones del gobierno americano á favor de la paz, y el fin inclinar el ánimo de las otras tres repúblicas á aceptarla, que es á lo que la del Ecuador está dispuesta.

Para desempeñar una misión tan importante, el gobierno de Quito ha nombrado al Excmo. Sr. D. Antonio Flores, el cual lleva consigo al subsecretario de Estado, con el empleo de secretario suyo.

La importancia de esta resolución fácilmente se concibe. Veremos lo que contestan al Ecuador las otras tres repúblicas de la cuádruple alianza contra España.

En Washington nada se sabia sobre esto á principios de agosto; pero el Correo de los Estados-Unidos cree que las disposiciones de Chile son favorables.

Con respecto al Perú, en el nuevo Congreso dominan también los amigos de la paz.

Gaceta.

Suscripcion.—Se nos ha rogado por los Sres. D. Miguel de los Santos Alvarez, D. Manuel del Palacio, D. Eusebio Asquerino y D. Tomás Rodriguez Rubi, abramos una suscripcion para construir un panteon que guarde y conserve los restos mortales del insigne actor y poeta castellano D. Julian Romea, ya difunto. Accediendo nosotros con mucho gusto á la indicada escitacion, abrimos desde hoy en las columnas de nuestro periódico la suscripcion espresada, y rogamus á los amigos y admiradores del célebre actor y poeta contribuyan con la cantidad que sea de su agrado para que pueda tener efecto aquel laudable pensamiento.

Escudos.

La redaccion del DIARIO.

Bien hecho.—El lunes fueron arrojadas al río, por disposición del perito D. Luis Hitti, una gran porción de sardinas que se espusieron á la venta en estado de putrefacción. Estas medidas obtienen el aplauso de todo el vecindario.

El vigia.—Treinta y un barco en un año—naufragaron, según cuentan—de Portugal en las costas.... ¿Quién me saca ya de tierra!

Rebaja de precio.—La Compañía de los ferro-carriles de Madrid á Zaragoza y Alicante ha dispuesto que á contar desde el día de la fecha, todas las mercancías, carruajes, maquinaria, animales de toda especie, etc., que se presenten al embarque en cualquiera estación de la red para ser trasportados, sea en grande, sea en pequeña velocidad á Zaragoza con destino á la Exposicion Aragonesa, que tendrá lugar en dicha población en el mes de Setiembre próximo, se facturarán con la reduccion de un 50 por 100, ó sea á mitad de los precios de la tarifa general, con arreglo á la naturaleza de las mercancías, tanto á la ida como al regreso. La reduccion del 50 por 100 no será aplicable al transporte: 1.º De los objetos de arte. 2.º De los que se comprenden bajo la denominacion de valores. 3.º De las masas indivisibles que pesen más de 5.000 kilogramos. 4.º De los que excedan en sus dimensiones á las del material.

Percance.—Anteayer á una persona bastante conocida al vaciar la pólvora de un cuerno de caza se le inflamó aquella causándole gran daño en el rostro. Sirva de ejemplo.

Otra vez.—Hace muy pocos dias indicamos la conveniencia de que se ahuyentaran de la estación de los ferro-carriles las turbas de muchachos que molestan en todos sentidos á los viajeros, y que dan muy mala idea del estado de cultura de nuestra población. Hoy nos vemos precisados á volver á llamar á la atención sobre este punto, pues hemos llegado á entender que habiendo tratado de poner orden los carabineros de Hacienda pública, que están allí de servicio, los muchachos se resistieron, y casi se empenó una lucha, de la que aquellos desistieron por prudencia. Nosotros creemos que todo estaba remediado con destinar á aquel punto por espacio de algunos dias una pareja de municipales ó de guardias rurales, que no permitieran la reunion de los muchachos, ahuyentándolos á larga distancia. Si el señor Alcalde corregidor considera, como nosotros, oportuna la medida, le rogamus la adopte, y recibirá por ello las gracias de cuantas personas se quejan hoy del abuso indicado.

Ojo!—Alerta, caros lectores,—que los cacos hormiguean,—y para limpiar al prógimo—de cuanto huele á moneda—andan por esos mercados,—según dicen, en parejas,—y con sus ojos de garza—y sus uñas de pantera,—diestros en el rapio rapis,—mas que el célebre Candelas,—sin saber como ni cuando—las cosas escamotean.—Con que, lectores, queridos,—manó al bolsillo y alerta!

Vlage.—Ha pasado por esta capital con direccion á Canarias la Sra. Marquesa de Castelflorite, á causa de la enfermedad de su señor esposo el general Dulce.

Edicto.—Se ha solicitado la comutacion de rentas de la capellanía que en la villa de Pedro Abad fundó Antonio Sanchez Rubio.

Recompensa merecida.—Una noticia al parecer insignificante, dimos hace pocos dias en los partes telegraficos. La noticia de que el cónsul francés en la Coruña ha sido nombrado caballero de la Legion de honor. ¿Qué habia hecho este funcionario del imperio vecino? Entregar á los pobres de Castilla las can-

(7)

en aquella frente de artista, arrojar un velo de melancolía sobre aquellos ojos que fascinaban, llamar una amarga sonrisa á aquellos labios de los que la poesía y el amor debían correr en olas de armonía.

¿Qué tenia Mad. Margarita? ¿Qué capricho, qué enojos podían ensombrecer su semblante? ¿No estaba rodeada de las obras maestras del arte? ¿Podía desear retiro mas seductor que aquel en que se encontraba; sitio mas pintoresco y mas fresco que el que se desarrollaba bajo su ventana entreabierta? ¿No era la hermosa entre las hermosas; la reina de las reinas; el ídolo que un caballero, aunque fuese el mismo D. Juan, hubiera escogido entre los ídolos?

Sin duda las camaristas se hacían las mismas preguntas, porque las curiosas cuchicheaban á mas y mejor, mientras levantaban en un atrevido edificio la espléndida cabellera de su señora, cabellera mágica que, desatada, hubiera podido envolverla toda entera en sus olas de azabache.

(6)

En medio de la sala, una estatua bosquejada, y junto á la estatua un martillo y un cincel; en un rincón una mesa que soportaba una magnífica edición de Homero, en el testo original, plumas y pergamino; un poco mas lejos, flores y una máscara arrojados por el suelo; mas lejos aun, un cabelle con un paisaje comenzado, decían harto claramente que la hada de aquella mansion era á la vez pintor, escultor, poeta, sabia en las lenguas antiguas, hábil en manejar la espada, como su primer maestro de armas, el rey Enrique de Francia.

Después, si se veía una gran luna de Venecia, ajustada á pedazos, y en uno de sus compartimentos se contemplaba una adorable cabeza morena y blanca, unos grandes ojos negros donde brillaba el génio, labios de un color rojo ardiente, en los que parecia vivir la pasión, preciso era confesar que el hada de aquella mansion era la mas arrebatadora, la mas maravillosa de las criaturas, y que era bien imperitente el que osaba surcar un pliegue

EL PAJE DEL REY.

La conversacion de las camaristas de Mad. Margarita de Navarra.

Mad. Margarita de Valois, reina de Navarra, se habia levantado este dia bastante de mal humor.

Era, sin embargo, un hermoso dia de primavera, que comenzaba entonces en medio de un paisaje arrebatador de los Pirineos occidentales.

Abril habia huido, llevándose bajo sus alas el último estremecimiento del invierno, y dejando apenas arrastrar aqui y alli, sobre la calva cresta de las altas montañas, un giron de su manto de nieve.

tidades que debían invertirse en celebrar las fiestas de Napoleón III. Ni con menos trabajo ni más dignamente puede ganarse una distinción que no por muy es-

—Anales de la orfanidad.—En la casa de expositos de esta capital había últimamente 190 varones y 375 hembras. Total de acogidos 565.

—Ejercicios.—Hoy á las nueve y media continúan los de oposición á la plaza de beneficiado de la Sta. Iglesia Catedral, á que está anejo el cargo de organista primero de la misma.

—Movimiento.—En la casa de Socorro ó hospicio de esta capital entraron el último mes 67, salieron 43 y murieron 16.

—Estrano periódico.—Se nos habla de una singular publicación que dentro de poco debe ver la luz pública en Málaga. Este periódico, que será semanal, estará consagrado á reseñar las defunciones que haya habido durante la semana, y los médicos que han asistido á los pacientes; estensas listas donde constarán los nombres de los que no pagan en las fondas ó casas de huéspedes, sastrerías, zapaterías, etc., etc., pudiendo todo suscriptor, mediante una ligera retribución, insertar los nombres de sus deudores por cualquier concepto que sea. El periódico se encarga de denunciar á toda persona que viva en amancebamiento, así como las casas de juego, calle, número y nombre del dueño. El título del periódico será El verdadero vigilante. Aseguramos una gran suscripción al colega y más de una paliza.

—Nueva cera.—Sobre el «Rhus succedanea» ó árbol de la cera del Japon, ha publicado las siguiente líneas la Agricultura valenciana: «Este arbusto, aunque originario de un país cálido, se aclimata perfectamente en nuestro país, y si se procura su multiplicación, puede ser de gran utilidad á la agricultura. Por medio de la cocción y composición de sus frutos se obtienen materias cerosas, las cuales emplean en su país en la fabricación de bujías. Hace dos años recibí la casa Vilmorin de París diversas muestras de dicha cera. Es un bonito arbusto que nunca pasa de cuatro metros de altura. Los ejemplares que hemos adquirido para nuestro establecimiento, han resistido la baja temperatura del pasado invierno y creemos que han de prevalecer y desarrollarse en nuestra provincia, en cuyo caso podrá venir el Rhus succedanea á ser una buena adquisición, pudiendo su cultivo ser útil, económicamente considerado, por la materia cerosa que su fruto produce.»

—Administración del matadero y carnicerías.—Semana del 13 de Agosto de 1868. Extracto de la cuenta de dicha semana rendida por esta administración, de las cabezas de ganado vacuno, lanar y cabrio destinadas al consumo público y movimiento que ha tenido la Bolsa de quiebras.

Table with financial data: 96 cabezas de ganado vacuno, 328 id. de lanar y cabrio, Total consumo 17,100, Movimiento de la bolsa de quiebras Rs. mrs. Existencia á fin de la semana anterior 4,089 28, Suplemento hecho en la presente 315 33, Existencia que resulta para la entrante 3,773 29.

En la oficina de dicha Administración se hallan detallados los pormenores de este resumen. Córdoba 21 de Agosto de 1868.—El Administrador, Francisco Serrano.

—Boletín religioso.—Hoy.—San Felipe Benito, confesor, y San Ceferino, papa y mártir. —JUBILEO CIRCULAR.—En la Iglesia de Ntra. Sra. de los Dolores. —Los asociados á la Corte de Maria vi-

sitarán hoy la imagen de Nuestra Señora de la Aurora, en su ermita.

—Spectáculos.—TEATRO DEL RECREO. Beneficio del maquinista de este coliseo D. Eufasio Moreno. La zarzuela en un acto, nominada: Una vieja, en la que en obsequio al beneficiado tomará parte el Sr. Huguet. Seguirá la aplaudida zarzuela en un acto, titulada: Los huéspedes de Doña Escolástica. Terminando con la divertida pieza en un acto, de costumbres jitanescas, nominada: Los celos del tío Maaco. A las nueve en punto. A 2 rs. con opción á uno de consumo.

—Correo de ayer.—La Gaceta del 23 publica los siguientes reales decretos: De acuerdo con mi Consejo de ministros, Vengo en admitir á D. José Castillon la dimisión que, fundada en el mal estado de su salud, ha hecho del cargo de gobernador de la provincia de Granada, declarándole cesante con el haber que por clasificación le corresponda, y quedando satisfecha del celo y lealtad con que lo ha desempeñado.

De acuerdo con el parecer de mi Consejo de ministros, Vengo en nombrar gobernador de la provincia de Granada á D. Bernabé Lopez Bago, que lo es de la de Oviedo.

Vengo en nombrar alcalde corregidor de la ciudad de Granada, en comisión y sin sueldo, á D. José Martínez Mantecón, diputado á Cortes.

Vengo en relevar del cargo de comandante general de la división de Extremadura al mariscal de campo D. Joaquín del Solar é Ibañez.

Vengo en nombrar comandante general de la división de Extremadura al mariscal de campo D. Joaquín Ozores y Valderrama.

Por la presidencia del Consejo de ministros se publican en la Gaceta del 24 los siguientes Despachos telegráficos: Lequeitio, 23, á las cinco y cuarenta

minutos de la mañana.—El ministro de Marina al presidente del Consejo: «S. M. la reina nuestra señora y su augusto esposo, el serenísimo señor príncipe de Asturias y el infante D. Sebastian, se han dignado visitar, á las cuatro de ayer tarde, la fragata blindada de guerra Zaragoza. Acompañaban á sus majestades y altezas reales, los ministros, jefes de palacio, capitán general del departamento del Ferrol, diputación foral, autoridades y otras personas distinguidas. S. M. ha sido saludada con arreglo á ordenanza por todos los buques de guerra, y al pisar la cubierta de la fragata recibió el homenaje de los comandantes y oficiales de los buques en medio de las más entusiastas aclamaciones. Esta noche, y en honor á la marina española, se ha dignado S. M. dar una comida en palacio, á la cual han asistido, además de los ministros y jefes de su alta servidumbre, el general del departamento y los jefes, oficiales y guardias marinas, de la fragata y demás buques fondeados en estas aguas. El perfecto estado de los buques, el orden, disciplina y subordinación que reina en todos ellos, ha dejado la más agradable impresión en el ánimo de S. M.»

El ministro de Estado al presidente del Consejo de ministros. «Lequeitio 23, á las 11 y 18 minutos de la mañana.—SS. MM. y S. A. R. el príncipe de Asturias, acompañados del señor infante D. Sebastian, de los ministros, de la alta servidumbre de palacio y del capitán general del departamento, se embarcaron ayer tarde en una falúa y fueron á visitar la hermosa fragata Zaragoza, situada á tres millas á la vista de esta playa con los vapores San Francisco de Borja, La Caridad, Colon y otros de la armada: magníficamente empavesados y adornados esos buques, y en un pie brillantísimo sus tripulaciones, fueron recibidos los reyes con el mas vivo entusiasmo é incesantes vivas á SS. MM. y al príncipe de Asturias, en medio de los saludos de la artillería de la escuadra que ofrecia un cuadro sorprendente. A pesar del estado del mar, algo agitado, S. M. la reina se detuvo bastante tiempo á bordo de la fragata Zaragoza, visitándola y reconociéndola muy detenidamente, habiendo regresado al puerto á las siete de la tarde, seguida de los mismos vivas y aclamaciones de los buques de guerra, á que se unían los de otras muchas

embarcaciones que habian salido de aquí para acompañar á la familia real, entonando las músicas de dichas embarcaciones la marcha real. A las nueve de la noche la reina se dignó honrar en su palacio á toda la oficialidad de los buques de la armada con un suntuoso banquete, asistiendo las demás personas que la habian acompañado por la tarde.»

Dice la Correspondencia del 24: Hoy se ha recibido en Madrid un despacho telegráfico de origen oficial, desmintiendo terminantemente la noticia dada por el Imparcial, acerca de un pequeño paseo por mar y la caída al agua del ministro de Marina y del intendente de palacio. Este último solo se ha embarcado desde que llegó á Lequeitio para acompañar á S. M. en su visita á la Zaragoza, como lo hicieron los demás jefes de palacio.

Paris 23, (por la noche).—Ha sido nuevamente recibido el número de «Lanterne». El tratado de la pe- sión impuesta causadas al edicto. Florencia 23, confirmado por una yecto de arriendo de la i. aprobado ya por los diput. Paris 23, (por la noche titutionnel publica un artu por Bauvillara, en el que de las palabras del emperador e piezas á dar su fruto, que la pa y la confianza renace.

Dice el artículo que ha llamado la atención propia par salgan de en em

quebra. «Pa el el capital. 15000.000 ciones n. renta. Los demás suscri 237 p. da cien franco.

Imprenta, DE CORDOBA.

quebra. «Pa el el capital. 15000.000 ciones n. renta. Los demás suscri 237 p. da cien franco.

Imprenta, DE CORDOBA.

quebra. «Pa el el capital. 15000.000 ciones n. renta. Los demás suscri 237 p. da cien franco.

Imprenta, DE CORDOBA.

quebra. «Pa el el capital. 15000.000 ciones n. renta. Los demás suscri 237 p. da cien franco.

Imprenta, DE CORDOBA.

quebra. «Pa el el capital. 15000.000 ciones n. renta. Los demás suscri 237 p. da cien franco.

Imprenta, DE CORDOBA.

Mercados.

BOLSA DE MADRID. Cotización oficial del 20. Consolidado 32,95. Diferido 32,00. Duda amortizable de primera clase 00,00. Id. de segunda 00,00. Id. del personal 26,50. Acciones del Banco de España 139,50.

CORDOBA. Mientras que se organiza un servicio especial para poder saber con exactitud los precios del trigo y cebada en esta capital, que por carecer de Alhóndiga ofrece serias dificultades, solo daremos los de los artículos siguientes. Esperamos que pronto podremos dar aquellos sin equivocaciones siempre perjudiciales.

—Aceite en los molinos á 57. Idem en la ciudad, á 68. Jabón blando á 19 cuartos libra. Carne de vaca á 24 cuartos libra.

SEVILLA. En la Alhóndiga: Trigo de 56 á 68. Cebada de 31 á 32. Habas de 43 á 48. Aceite de 57 á 59.

GRANADA. Trigo de 62 á 70. Cebada de 36 á 38. Habas de 58 á 60.

MÁLAGA. Trigo de 50 á 72. Cebada de 32 á 35. Habas de 46 á 60. Aceite de 56 á 59.

JEREZ. Trigo de 56 á 70. Cebada de 26 á 32. Habas de 47 á 48. Aceite de 63 á 65.

JAEN. Trigo de 72 á 76. Cebada de 40 á 42. Habas de 44 á 50. Aceite de 54 á 56.

Correos.

ENTRADAS. De Madrid y su carrera á las 12 y 6 minutos del día. De Cádiz y su carrera y de Sevilla y la suya á las 2 de la tarde.

De Sevilla segunda expedición, á las 14 y 30 minutos de la noche. De Málaga y su carrera á las 12 y 15 minutos de la tarde.

De los pueblos de la sierra á las 9 de la mañana. SALIDAS. Para Madrid y su carrera á las 2 y 35 minutos de la tarde. Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya á las 12 y 25 minutos del día.

Para Málaga y su carrera á las 2 y 30 minutos de la tarde. Para Sevilla segunda expedición, á las 6 y 20 minutos de la mañana. Para los pueblos de la sierra á las 3 de la tarde.

Horas de recoger la correspondencia. 10 y 30 minutos de la mañana.—12 minutos de la tarde.—10 de la noche.

Ferrocarriles.

De Córdoba á Madrid. Habrá dos trenes diarios. El uno saldrá de Córdoba á las 2 y 30 minutos de la tarde, y llegará á Madrid á las 6 y 55 minutos de la mañana, conduciendo el correo. De Madrid saldrá, también con el correo, á las 8 y 20 minutos de la noche, y llegará á Córdoba á las 12 y 6 minutos de la mañana. Este tren solo llevará coches de primera clase entre Madrid y Andújar, y de primera y segunda entre Andújar y Córdoba.

El otro tren, que llevará coches de las tres clases, saldrá de Córdoba á las 5 y 45 minutos de la mañana, y llegará á Madrid á las 11 y 35 minutos de la noche. De Madrid saldrá á las 7 de la mañana y llegará á Córdoba á la una y 23 minutos de la madrugada.

Precios: en primera clase 194 rs. 50 céntimos; segunda clase 150 rs. 75 cént.; tercera clase 92 rs. 50 cént.

De Córdoba á Sevilla. Habrá tres trenes diarios. Saldrá el primero de Córdoba á las 6 y 20 minutos de la mañana, llegando á Sevilla á las 1 y 5 minutos de la tarde. De Sevilla sale á las 5 y 10 minutos de la mañana y llega á Córdoba á las 11 y 30 minutos de la misma.

El segundo tren sale de Córdoba á las 12 y 49 minutos del día, y llega á Sevilla á las 4 y 35 minutos de la tarde. Este tren conduce el correo general y se puede ir directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las 10 y 40 minutos de la mañana y llega á Córdoba á las 2 de la tarde. Este tren conduce el correo y se puede venir directamente de Cádiz.

El tercer sale de Córdoba á las 4 de la tarde, y llega á Sevilla á las 10 y 30 minutos de la noche. De Sevilla sale á las 5 y 15 minutos de la tarde, y llega á Córdoba á las 11 y 30 minutos de la noche.

Precios de Córdoba á Sevilla y vice-versa. Primera clase, 57 rs. 75 cént. Segunda clase, 43 rs. 25 cént. Tercera clase, 26 rs.

De Córdoba á Málaga. Habrá dos trenes diarios. El primero saldrá de Córdoba á las 6 y 44 minutos de la mañana, llegando á Málaga á las 2 y 56 minutos de la tarde. De Málaga sale á las 6 y 15 minutos de la mañana, y llega á Córdoba á las 12 y 45 minutos de la tarde, conduciendo el correo.

El segundo tren sale de Córdoba á las 2 y 25 minutos de la tarde, y llega á Málaga á las 8 y 25 minutos de la noche, conduciendo el correo. De Málaga sale á las 1 y 20 minutos de la tarde, y llega á Córdoba á las 10 y 14 minutos de la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa. Primera clase, 93 rs. 50 cént. Segunda clase, 70 rs. 25 cént. Tercera clase, 42 rs. 50 cént.

Sección de Bobadilla á Antequera. Hay cuatro trenes; saldrán de Bobadilla á las 9 y 30 minutos de la mañana; á las 11 y 45 minutos de la misma; á las 5 de la tarde y á las 7 y 54 minutos de la noche. Llegarán á Antequera respectivamente á las 10 y 4 minutos de la mañana; á las 12 y 19 minutos del día; á las 5 y 34 minutos de la tarde; y á las 8 y 28 minutos de la noche.

De Antequera saldrán á las 5 y 45 minutos de la mañana; á las 8 y 30 minutos de la misma; á las 10 y 45 minutos de id.; y á las 3 y 55 minutos de la tarde; llegando respectivamente á Bobadilla á las 6 y 19 minutos de la mañana; á las 9 y 4 minutos de la misma; á las 11 y 19 minutos de id.; y á las 4 y 29 minutos de la tarde.

Diligencias. La joven Marina. Empresa de diligencias en combinación con los trenes correos del ferrocarril de Córdoba á Málaga.

Precios.—Desde la Rambla á la estación de Fernán-núñez, ó vice-versa: berlina, 12 reales, interior, 10. Desde Montemayor: berlina, 9, interior, 7. De Fernán-núñez á su estación: berlina, 7, interior, 5. La administración se encontrará en Fernán-núñez calle de Rosales, á cargo de D. Alfonso Sanchez Aragonés.

La Antigua Ecija. Empresa de diligencias con servicio diario, entre Ecija y Palma en combinación con el ferrocarril de Córdoba á Sevilla: Salen los pasajeros de esta capital en el tren de las 12 y 28 minutos del día, saliendo de la estación de Palma para Ecija á las dos de la tarde.

Se despacha en la Carrera del Puente número 48, por D. Antonino Afaro.

Otros carruages. Empresa de transportes en combinación con los ferro-carriles para Montilla, Aguilár, Lucena, Benamejil, Antequera y Málaga, por D. Alfonso Maroto. Salen de Córdoba todos los días.

Los efectos que se hayan de transportar deben quedar entregados el día antes de la salida. Los precios son muy arreglados. Se despacha en Sevilla por D. Manuel Lacambra, calle de las Sierras, núm. 5 fonda de Europa.

En Córdoba, por D. Alfonso Marot, plazuela de la Compañía.

Omnibus. De la calle del Ayuntamiento núm. 5, saldrá un todos los días para la estación de los ferro-carriles, media hora antes de la designada para la marcha de cada tren.

Monte de Piedad. Está abierto en la casa núm. 1.º, calle de los Manríquez, los lunes, miércoles y viernes; desde las 10 de la mañana hasta las dos de la tarde; se presta sobre alhajas, ropas y telas hasta la cantidad de 500 rs. al 6 por 100 anual.

Campanadas. que en caso de incendio deben dar las Parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurra el mismo. Catedral, 1.—S. Pedro, 2.—S. Andrés, 3.—S. Lorenzo, 4.—Sta. Marina, 5.—San Nicolás de la Villa, 6.—S. Miguel, 7.—Compañía, 8.—S. Juan, 9.—Agerquia, 10.—Santiago, 11.—Magdalena, 12.—Espíritu Santo, 13.—S. Basilio, 14.—Merced, 15.

Para los incendios en despoblado se darán como señal tres golpes con la campana mayor en las parroquias de la Catedral, S. Nicolás de la Villa, Salvador, Sta. Marina y S. Andrés, cuyas tres campanadas alternarán por espacio de una hora con el volteo de una esquela.

Cosarios. Nota de las posadas en que paran los cosarios de los pueblos que se espresan. Posada de Sta. Marta. Bujalance. Francisco Desela y Luis Vátera.

Dos Torres. Isidoro Molina. Alora.—Juan Espejo. Villa del Rio.—Pedro Moyano y Francisco Real.

Hino de Delgado.

Posada del Potro. rego.—José Reina. Ambia.—Andrés P. Ecija.—Salva. Monte.

Cañal. rez Ruda. Obejo. rane. y Luis Aguilár. Fernán-Núñez. rrrano, Antonie. Toledano, Alfons. y Juan Garcia. Palma del Rio. Juan Perez. Montalvan.—Ildelfonso Robles. Casa de la Fuente. Cabra.—Gabriel Reyes (a) Floro.

Franqueo de la correspondencia. CARTAS para el interior de las poblaciones.—Donde está establecido, hay que ponerles un sello de 25 milésimas de escudo, sea cualquiera su peso, y por estas no se pagará el cuarto llamado del cartero.

Para todos los pueblos de la península é Islas adyacentes.—El franqueo es obligatorio. Un sello de 50 milésimas de escudo por cada diez gramos. Certificados.—Además de los sello de franqueo otro de 200 milésimas de escudo. Para Cuba y Puerto-Rico.—Un sello de 100 milésimas de escudo por cada diez gramos.

Certificados.—Además del franqueo, un sello de 400 milésimas de escudo. Para las Islas Filipinas.—Un sello de 200 milésimas de escudo por cada diez gramos. Por los vapores ingleses.—Un sello de 400 milésimas de escudo por cada 10 gramos.

